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Aufgabe 19 (14-2+3=6 Punkte)

Sei (V,||-]]) ein normierter k-Vektorraum (k = R oder k = C).
(a) Definieren Sie die Begriffe Reihe, Konvergenz und absolute Konvergenz von Reihen in Ana-
logie zum Fall V=R und ||-|| = -]

(b) Zeigen Sie: Ist V vollstandig, so impliziert die absolute Konvergenz einer Reihe in (V) ||-])
ihre Konvergenz.

(c) Sei V.= M(n x n,k) versehen mit der Norm ||A| = sup{||Az|; = € k", ||z|| < 1}. Zeigen
Sie, dass fiir alle A, B € M(n x n,k) die Abschétzung [|AB|| < ||A||||B|| gilt und dass die

Reihe
e} AV
2o
v=0
konvergiert.
(Hinweis: Ist (M(n x n,k),||-||) vollstindig?)
Aufgabe 20 (2+1=3 Punkte)

Seien a,c > 0. Berechnen Sie die Bogenléngen der folgenden Kurven:

(a) f1:]0,a] — R2, t+ (e cos(t), e sin(t)),

(b) fo:[0,a] = R3, t > (5t2 343, 2t%).

Aufgabe 21 (3 Punkte)

Zeigen Sie, dass durch

(t,tsin(1)) falls t # 0

. 2
£:00,1] > R tH{ (0,0)  falls t = 0

eine Kurve definiert wird, die nicht rektifizierbar ist.

(Hinweis: Skizzieren Sie die Kurve und betrachten Sie einen geeigneten Polygonzug.)

(bitte wenden)



Aufgabe 22 (2+2=4 Punkte)

Seien a,b € R mit a < b und sei f : [a,b] — R" eine rektifizierbare Kurve. Fiir ¢ € (a,b) seien
feila,c] = R™ t+— f(t) und g, : [c,b] = R™, t — f(t). Zeigen Sie:

(a) Die Kurven f. und g. sind rektifizierbar und es gilt L(f) = L(f.) + L(gc)-

(b) Es ist 1(11Tr£1 L(f.) = L(f).




